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Hiyoss vásárlás !
f l’i.UrorzoU t-, lót* karok legelső es 

•••gna.yohh bzamánji raktá-a nállam 
-iiii-llogFa álhatóm a-okát u. m. 

lotnkanjkat mindent le szegélyivei 
k 1 :rt y(l kr, ugyam-sak 130 cm szé-

* 1 írt Tó kr. S4r*aw.órö 
* - ! ’ kr. Iterkorsi takarok drbja

I rasogi (akar- k criija 4 Irt. Iturret 
(akarok a legszebb szic-kben u. m t„- 
1. narancs sít. straf, s dr is :$ Irt 50 kr.
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Debreczen.

KUbtiul árak: 
Helyben ét pótldn küldve. 

ÜST érre . . . . 10 írt—kr.
Fit érte .... 5 „ — „
«•áreá érre . • • 1 „ 50 „
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Strttktdéiibea 61 a kladókira. 
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■yemáálában e apoauhlvahtiefc 
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DEBRECZEN
POLITIKAI, TAKSÁD ALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HIKLAP.

A. debreczeni és 'vidélti »f iiggellonségi párt.« közlönye.
Megjelen naponkint, péntek es vasárnap kivételével.

— V. t^ka y

Hirdet«*! dl]. 
tiégy hasábot petit sorért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű n tdbbesitr 
hirdetések aikc aterint t lep 
olcsóbb árért vétetünk fei. 
Eélyegdij minden kftlön beikta­

tásért SV kr.
Hirdetést vagy rectazcct magában 
togialó ojdoneág sora 50 krajcár

„Nyiltére-b«u mig|!«inö kdeié* 
mény míod«n petit sora 50 kr 
Ht'áetéeek felvétetnek a kiaió 
klvaiaJkan, KUTA61 I. konyv- 
njemdájában, valamint ZIUH** 
HAN H. koxv. Irodájában is. 
Név nélkül vagy b érmen telimül 
bekBlüött levelek nem vétet, 

nek ügyelembe.

Kéziratok vissxa nana 
adatnak.

Mézes madzag.
Biztatták a magyar Képviselőház több­

ségét minden módon, hogy ne féljen attól 
a hírhedt huszonötödik szakasztól, nem olyan 
borzasztó az, amilyennek az ellenzék és az 
ellenzéki lapok festik.

Hanem a biztatás édes-keveset hasz­
nált. Mintán az egész véderó-törvónyjavas- 
lat és abban a 25-ik paragrafus is ki van 
nyomtatva, a biztatott kormánypárti képvi­
selők egyszerűen a hasábuyi szakasz-szö­
vegnek elolvasása által meggyőződhetnek 
róla, hogy az valósággal borzasztó és hogy 
sem a parlamenti oppoziczió, sem az el­
lenzéki sajtó még nem is tudják elég élén­
ken megjelölni ennek a nyomasztó szakasz­
nak szerencsétlen következéseit.

Ereznie kellett ezt a kormánynak is, 
mert pár nap óta a sugalmazott újságjaik- ] 
ban megváltozott a hang és az irányzat.! 
Már nem azt a badarságot vitatják többé, 
hogy a haszonötödik szakaszban nincs 
semmi veszedelem, hanem országgá kitöl­
tetnek bizonyos ígéreteket, hogy a törvény­
nek sajtó és nyomasztó intézkedéseit el­
lensúlyozni fogják a szolgálati utasítások.

Legújabb szédelgése ez a zavarokban, 
rémületben vergődő kormánynak. És e szé­
delgés félreismerhetlen bélyege rajta van 
az egész sngalmazáson, mely nem hivatko­
zik kifejezetten sem a királyra, sem a kö­
zös hadügyi vagy a honvédminiszterre, nem 
hivatkozik sem Tisza Kálmánra, sem az ő 
kijelentésére, csak holmi biztos, jó forrás­
ból eredő értesülésekre, a mik a gyakor­
latban rendszerint alaptalanoknak bizonyul­
nak, mivel nem valók egyébre, mint a jám­
bor, hiszékeny közönség ideig-óráig való 
félrevezetésére.

Most különös szükségét látta a kor­
mány a közönség félrevezetésének, mert a 
véderő-törvényjavaslattal szemben nyiivá-, 
nuló tiltakozó hangulat fölöttébb alkalmat- I 
lan neki, mert félti magát a iegcsufosabb ’ 
bukástól. És ehez Képest a felhivatalos 
híresztelések eddig nem ismert vakmerő­
séggel szerkesztelek. Nem is biztatások 
vannak már azokban, de a legnagyobb ha­
tározottsággal adott kijelentésék, hogy a

a „uraiéra- tíbcíája.

1848-ban.
— Novell*. —

Irta ; Mikszáth Kálmán 
(Folytatás.)

111.
Egy kép a múltból.

.Megüzenem a fecskétől,
A leggyorsabb repülőtől. 
Megüzenem minden napon,
Hogy szeretlek nagyon-nagyon.“ 

S. Lina.
Sok, nagyon sok éve múlt már annak, 

hogy az öreg Szalkay Demeter, még nyalka 
gyerek volt a talpán. A legkülönb jurista 
egész Pesten.

Hát meg azután, mikor hazakerült, mint 
végzett prókátor — szokta emlegetni 5 ke­
gyelme — a gömöri lányok szívdobogásának ó 
volt egyedüli tárgya, meg a kenyeres pajtása 
Somogyi Bálint.

De ez sem tartott örökké.
Demeter ur megházasodott, Somogyi Bá­

lint megfeleségesedett, s igy vége lett a di­
csőségnek, a papucs oly iszonyúan megviselte 
őket, hogy semmi sem maradi; meg rajtok a 
régiből, csak a szoros és rendületlen ba 
rátaág.

Szalkay Demeternek két iker leánya volt 
és egy fia. Somogyi Bálintnak két fia és egy
leánya.

Tehát a két atya diktum-íaktum elhatá­
rozna, hogy László elveszi Somogyi Bálint ö 
kegyelme lányát Sárát. A két ifjú pedig a két 
Saaikay bajadont.

— Homo proponit, deus disponit — 
szokta tartani Demeter ur és méltán. Mintegy 
félévvel anyja halála előtt a csodaszép Szal­
kay Gizella meghalálozék. Akkor kezdé csak 
igazán vakarai fejét tekintetes Szalkay uram.

.Hogy hol a ménykóbe vesz most már ó 
féleséget az ifjabb Somogyi fiúnak.“

korona szentesítésével ellátott szolgálati 
utasításokban teljesen biztosittatik a ma­
gyar ifjak szamara a vizsgálati magyar 
nyelv, sőt biztosittatik az, miképp a lehe­
tőségig magyar tisztek fogják vezetni a 
magyar önkéuytesek tanfolyamait és tiszti 
vizsgálatait.

Szóval, annyira megy a félhivatalos 
bolonditás, hogy részleteket és pontokra 
idéz azon, állítólag már eikészült utasítá­
sokból, melyek egy — fiiius ante patrem — 
még meg sem szavazott törvényre vonat­
koznak. Ennél már csak nem keli kézzel­
foghatóbb hazugság. És nem kell sértőbb 
dolog, mint hogy a magyar közönséget, 
sőt a magyar képviselőházat elég együgyü- 
nek tartják az ilyen szembeszökő szédelgés 
komoly számbavételére.

A titkos kormánysajtóbau is Cnkény- 
teienüí fölismeri a közönség Ézsau hang­
ját, de ha föl nem ismerne is, a véderó- 
javaslattai szemben minden igaz magyar 
embernek az az álláspontja, hogy a köte­
les, mindenki által latható, olvasható és 
provokálható törvényben keresi ifjúsága es 
nyelTe számára a garancziákat, nem pedig 
rendeietekbeu és szolgalat! utasításodban, 
melyekből csak korlátolt száma példányok 
adatnak ki és a melyeket minden óraüan 
meg lehet változtatni.

Hihetetlen az, hogy az egész ország­
nak tiltakozása daczára törvény váljék a 
véderő-javaslat haszonötödik szakaszból, 
melynex sérelmei egyenlő súlyúak a 14-ik 
paragrafusban megváltoztatott sérelmekkel. 
A miniszterelnök vagy megteszi másodszor 
is az utat Cauossába, vagy maga ellen zú­
dítja a nemzet fokozott üaragjat es lebe 
tétlenné vaiu a parlamentben is, de a 
magyar nép előtt bizonyosan.

— Országgyűlés A Képviselőim ülésé 
február 25-iKen. Gróf A p p o a y í Aiberc 
tegnap az indemnityre vonatKozo második 
törvényjavaslat alkaliuaüói, két irányban tett 
nagy íoutossággai buo politikai nyilatkozatot. 
Egyik vonatkozott a kormányalakítás kérdé­
sére, a mask a nemet szövetségre. A kor­
mányalakítás kérdésében Apponyi határozottan 
visszautasította Tisza miniszterelnöknek azon 
szofizmajat, hogy neki azért kell helyén ma­
radni, mert nem lehet más kormányt aiakita-

ni. Apponyi erre azt felelte, hogy ha Tisza 
I komolyan föltette a kabinet kérdést, akkor el 
1 kellett készülnie arra is, hogy kit fog utód­
jául ajánlani. Kiemelte továbbá, hogy bármely 
más kormány visszaállítja a normális rendet, 
melyet Tisza Kálmán megrontott, midőn a 
parlamenti többség és a nemzet többsége 
közt az összhangot megingatta. Pedig a par­
lamentarizmusnak lényegét ezen összhang ké­
pezi : nem pedig a ionnal többség. Kijelenté 
továbbá, hogy ö a maga és pártja nevében 
feltétlenül kész támogatni olyan kormányt, 
mely az 1867 iki kiegyezésben a nemzet 
számára ientartott jogokhoz és a kiegye­
zés szelleméhez terheletlenül ragaszkodik. — 
Mely kormány a mi társadalmunknak anyagi 
és erkölcsi bajait orvosolja mindenekelőtt az 
által, hogy egy egészséges és tisztességes 
szellemet önt be a kormányzat minden ágába 
és fokozatába, mert szakit a párturalom kö- 

1 veteiményeinek azon rideg előtérbe nyomulá- 
! savai, melylyel a mai kormányzat megmér - 
j gézi annak minden ágát es elágazását, es 
képtelenségnek deklarálta azt a föltevést, 
hogy Tisza visszalépése esetén ilyen kormányt 
alkotni ne lehetne. Hasonló fontosságú volt 
Apponyinak az a nyilatkozata is, melyben 

i konstatálta, hogy a német szövetséget nem 
j csak egy párt, hanem valamennyi párt a kül- 
í politika alapjának tekinti, ahoz ragaszkodik.
! S élesen megrótta azt a teudencziát, mely 
i úgy tünteti föl Magyarországot, mintha abban 
csak a kormánypárt képviselne a nemet szó- 

I vétség! politikát. Hasonló nyilatkozatot tett 
l a függetlenségi párt részéről Helfy Iguácz is. 
i Tisza miniszterelnök védekezett a hogy tudott, 
j es mert most inkább meghallgatták, mint 
j máskor, tehát rögtön gyanúsított is. Gyanu- 
f sitotta az ellenzéket, hogy az ó hozza tar- 
I tozú képviselők csinálják a mozgalmakat a vi- 
; déken ; pedig az ellenzéki képviselők minden- 
I uvé esak meghívás után mennek és csak oda,
I a hol már meg van a mozgalom, akar men- 
j nenek le, akár nem. Szóval: Tisza semper 
j idem ! Az ülés elején az uj alelnököt va- 
I lasztották. Bokross Elek választatott meg. 

Az ellenzék Horváth Gyulára sza­
vazott, s Horváth Gyula 64 szavazatot ka­
pott. De sukkal töboet kapott volna, ha a 
szavazást nem teszik rögtön az ülés eiejere.

= A vederőjavaslat ellen. (Marcal i- 
jban e hó 21-eu d. u. 5 órakor a Korona- 
! vendéglőben Kund Jenó laiszi földbirtokos kez- 
' demenyezesére partküíönbseg nélkül értekezle­
tet tartottak a marcaíii választókerület polgárai. 
Elhatároztatott, hogy a kepviseiőhazhoz a 25. 
§. ellen tiltakozó felirat intéztetik. A tőké­
ié r e b e s i kerületben meg e hó 11-én 
tartottak népgyülest a véderőjavaslat ellen. A

Ezek lehettek körülbelől anno ezer 
nyolezszáz negyven négyben.

A két Somogyi tiu nem volt otthon, épen 
az előtt két hóval távozták Pestre, a jogot 
hallgatni.

Akkor még Gizellának nem volt semmi
baja.

Tele vágyakkal, tele reményekkel hagyá 
oda a két ílju szülői hazát, hova csak mint 
meglett, komoly férfiak szándékozták vissza­
térni.

Négy év múlt el azóta, a világtörténet­
ben azt a fatális számot kezdtek irm „1848.“

Egy napon Somogyi Bálint levelet ka­
pott hatói, melyoen ekesen meg volt írva, 
hogy ezután ne keresse az őket az egyetem 
ialai között, hanem a dicsőség és halat me­
zején.

Az öreg Somogyi Bálint megcsóválta ősz 
fejét, azután pedig megnyugodott benne; „hogy 
annak úgy kell lenni, mikor a haza kivanja.*“

Az 1848-iki év május havának utolsó 
napjaiban a magyar tábornok Kassa tájékán 
állomásozott. — A két Somogyi fiú talált ma­
gának ürügyet hazarandului.

Ekkor megiatogatak Saaikay Demeter ura­
mat is egy szép nyári délután. Demeter ur, 
Euírosina és fíoza az ebédlőben ültek. Az 
öreg ur szundikait, a két uó pedig valamit 
hímzett.

Az ebédlő ajtaja előtt egyszerre sarkan- 
tyus leptek zaja vegyítve kardcsörgéssel hal­
latszott, s nem sokara a két Somogyi tiu lé­
pett be kardosau, kék nemzet-őri dolmányban.

— isten hozott, Isten hozott, kedves 
öcséim ! — üdvözle őket Demeter ur, hat mi 
a manó ez oldalaitokon he V

— Hja kedves uram bátyám ! felelt Zol­
tán, ki jói ismerte Demeter ur vonzalmat a 
deák nyelv iránt — „Tempora mutantur et 
nos mutamus in iiiis.“'

— Ember vagy öcsém ! Ezt vártam is 
tőletek, magyarnak mindig ott a helye, ahol 
a veszély.........................

j gyűlésen, melyen ?0S választópolgár volt jelen. 
Szabó Zsigmond ügyvéd elnökölt. A választók 
kimondták határozatilag, hogy a véderójavaslat 
sérelmes szakaszai ellen tiltakoznak és erről 
értesítették a kerület képviselőjét, Andrássr 
Tivadar grófot. ABudapest VII. kerü­
leti népgyülés. Budapest főváros VII. 
kerületének választó polgárai vasárnap délelőtt 
11 órakor a régi polgári lövőház helyiségében 
a véderójavaslat serelmes 25. §-a ellen tilta­
kozó népgyülést tartottak. A terem zsúfolásig 
megtelt választó-polgárokkal, körűi belől 500-an 
lehettek jelen. A gyűlést Kanovics Aladár el­
nök nyitotta meg hosszabb beszéddel. Szécs- 
kay István jegyző olvasta föl a határozati ja­
vaslatot, melyhez hozzá-szóiottak ; Fektor Fe- 
rencz, Dózsa Kálmán, Zimmermann Bernát, 
Uhlmann Mihály, Vasvári Kovács és Herman 
Uttö. Az elnök berekeszti a vitát, minthogy 
több szónok nem jelentkezett es kimondja, 
hogy a tiltakozó határozati javaslatot, melyet 
újólag felolvasott a jegyző, a közgyűlés egy­
hangúlag elfogadta, indítványozza, dogy a ja­
vaslatot kilencz tagú küldöttség nyújtsa át * 
kerület képviselőjének, dr. Matlekovics Sándor 
államtitkárnak. Pécs város tiltako­
zása. Pécs, február 24. A tüntetés a 25. 
paragrafus ellen, minden várakozást felülmúló 
impozáns módon ment végbe A délután i 
érakor tartott népgyülésen legalább hétezer 
ember volt jelen. Kaas és Szeutivanyi beszed­
jeikkel remekeltek. A tiltakozó lóhrat óriási 
lelkesedéssel fogadtatott el. A kórmenet s 
Szentiványi szónoklata után a közönség a leg­
nagyobb ^rendben szétoszlott. „Le Tiszával“ 
íenratu rengeteg zászló lengett a kőrmeneten 
s Tomanek lelkes vendéglős készíttetett egy 
táblát Tisza halálfejjel s alatta a 25. paragra­
fussal. Este a szónokok tiszteletere nagy ban­
kett volt. Boda tegnap hasonló czéiból Szeg- 
szárdra utazott Holnap a városi közgyűlésén 
hasonló tiltakozó határozat van kilátásoan. A 
kolozsvári nepgyüiések. Kolozs­
vár, febr. 24. A vederő-törvényjavaslat 25. §-a 
tárgyában ma délután nagyon látogatott nep-^ 
gyűlés tartatott, melyen beszédet tartottak :* 
Felméri Lajos, Bariba Miklós és Sándor Jó­
zsef. A nepgyüles egyhangúlag elhatározta, 
hogy feliratot intéz a kerület képviselőihez, 
hogy a 25. §. ellen szavazzanak. A gyűlés 
rendben folyt le. — A redoute udvarán szin­
ten tartatott rendkívül látogatott nepgyüles, 
melyen Nagy Lajos esperes es Lengyel Sán­
dor beszéltek. Nepgyüles M.-V á s ár­
hely e n. Marosvásárhely, febr. 24. A véd- 
eró-törvényjavaslat tárgyában ma délután $ 
órakor a m eszáros társulat árucsarnokábau 
rendkívül látogatott nepgyüles volt, melyen 
Kuthy ügyved határozati javaslatát, mely sze-

aaacú&xESMxas&zi;..

Zoltán és Gábor két napig mulattak 
K . . . . ban, nem ugyan a Demeter, hanem 
a Róza kék szemeinek a kedveert, kibe fülig 

; szerelmes lett mind a kettő.
Demeter ur váltig szabódott, hogy ó nem 

oka a Gizella halálának, hogy ó rá ne hara­
gudjanak.

— Nagyon vérző szívvel vettük a gyász- 
hírt uram bátyám I felelt Gáoor, de ki’sze- 
gülhet ellen az égnék, azután meg az ígéretét 
is beválthatja bátyám, miután Róza hála Is­
tennek él.

— Ketten csak nem vehettek el egv 
leányt, a ki áldóját — vágott közbe Szalkay 
uram.

— Egy vegye el közülünk, a ki a leg­
jobban fogja megérdemelni, — viszonzá Gábor.

— Igen, ki érdemesebb lesz, — felelt 
lelkesedéssel Zoltán, a ki több dicsőséget arat 
a harcz mezejeu, ki jobban fogja szeretni a 
hazat, azé, azé legyen Róza.

Róza halovány arczán gyönge pír ömlött 
el, azután odatekintett a két déiezeg vitéznek 
a lelkesedés tüzétöl ragyogó arczára, a néma 
tekintet pedig elárult mindent . . . szerelmet, 
vágyat. . . beleegyezést.

— Most jiedig a kötelesség szent szava 
szólít, bennünket vissza a harezok tüzébe. Egy 
év és egy nap múlva visszatérünk, ez az 
utolsó határidő. „Egy év es egy nap“, akkor 
elválik, kié lesz Róza Isten önnel uram- 
bátyarn ! isten veled Róza !

A szelni szőke leányka oda lépett hozzá 
s vékony ezüst hangon azt súgta neki :

— Egy ezredben vagy a bátyáddal, 
Zoltán ?

— Ma igen, holnap már nem leszek
— Elvárlak az eiócsata előtti napon.
És Gábornak is azt mondta, csakhogy 

egyik sem tudta, mit szólt a másiknak.
A két levente tóra ült.
— Tehát egy év és egy nap — susogta 

Gábor.
— Tehát a legérdemesebb, a ki legtöbb

koszorút arat a harcz mezején — fejezte ba 
Zoltán és elvágtatott.

A szőke leányka szive pedig olyan na­
gyon, nagyon dobogott.

V alvón miről gondolkozhatott ?
*

* *

Másnap a két testvér otthagyta szülői 
házát s visszasietett a táborba.

Harmadnap Zoltán átszökött az ellen­
séghez.

IV.
Véletlen segítség.

„Magyar dicsőség, mi vaiái V
Hullo csillag................“

P e t ő í i S.
Otrokocsnál táborozott a magyar erő, a 

legkülönb sereg, melylyel az ország rendel­
kezhetett.

A magyar vezér betegen feküdt sáto­
rában.

Lobogó tábortűznél búsan, kedvetlenül 
ültek a honvédek, nem regélve, mint máskor 
regényes kalandokat, mert hisz azokon móri 
senki sem nevetett volna, mindenki el vo t 
foglalva saját gondolataival.

Holnap csata lesz, eldöntő csata.
Ha győzni fognak, az ország meg van 

mentve, ha vesznek, a haza is elvesz.
S ezt ők jól tudják mindannyian.
Szemközt velők, nem messze Otrokocs- 

tól, a német sereg, a legjelentékenyebb, a leg­
több győzelmek babérjaival megkoszorúzott.

A magyarok lehetnek 20,OuO-en, a német 
kétszer annyi.

És ezt is mindenki tudja.

Somogyi Gábor lecsüggesztett fővel, szót ­
lanul járkál a lobogó sátortüzek közt.

Egy helyen megállapodik.
— Servus Laczi! Nézd csak meg. hánv 

óra, vájjon fel kell-e már váltani az őröket. " 
(Foijt. köv.)



D E B K E C
rint a képviselőházhoz és főrendiházhoz íelirat ség nélkül, mintegy háromezren vettek részt, 
intézendő a 25. §. törvénybe iktatása ellen, j egyhangúlag és nagy lelkesedéssel határozattá 
egyhangúlag nagy lelkesedéssel elfogadta. Ke- j emelte, hogy nem ad ugyan utasítást a kerü 
reaes Samu tanár ezután csaknem egy óráig ; let képviselőjének szavazatának mikénti érvé- 
tartó beszédet intézett a népgyüléshez, melyet: nyesitésére, de határozottan tiltakozik az ériu- 
a gyűlésen résztvevők viharosan megéljeneztek.! tett szakasz törvénybe iktatása eilen. Nyom- 
A gyűlés bezár.a után a jelenvoltsk a Bem j ban a népgyülés után négyszáz fáklyával vo- 
szoborhoz vonultak, — honnan hazafias j Dúltak végig a fóutczákon hazafias dalokat éne- 
dalok elénekiese után a legszebb rendben tá kelve. Merre a menet elvonult, a házak ab
voztak. Este a Domokos szállodában bankett 
volt. Népgyülés Kaposvárott. 
Kaposvár, febr. 24. Minden párthoz- tartozó 
választópolgárok nagy tömege tartott ma til-

lakai kivilágitaitsk
A véderöjavasiat 25-ik §-a,
A véderőről szóló törvényjavaslat 25-ik 

lakozó népgyülést: Pátmáody Dénes, Bernáth i §-a. mely országszerte nagy mozgalmat idézett 
Dezső és Svastica Gyula országgy űlési képvi- ] elő, a bizottság által elfogadott szövegezésben 
selók részvételével. Kund Jenő, Bernáth De-I igy hangzik :
zső, Pázmándy Dénes es Svastics Gyula nagy | „A közös hadsereg és honvédség katonai 
lelkesedéssel fogadott beszédeik után a nép- j állományában az egyévi tényleges szolgálat 
gyűlés egyhangúlag, határozatilag kimondotta,! kedvezmény ét elérik, tekintet nélkül arra, 
hogy a vederó törvén.,javaslat 25. j-a elleni I vájjon önként, vagy pedig a fósorozásnál vagy
tiltakozásának az országgyűléshez intézendő 
feliratban ad kifejezést A gyűlés minden rend- ‘ 
zavarás nélkül folyt le. A "fővárosból itt levő : 
veudegképviselők tiszteletére impozáns fáklyás- ’ 
menet volt ma este. Az üdvözlő beszédet Gru­
ber János mondotta, mire Pázmándy felelt

mint igazoltan távol voltak utóáliit.ás utján 
Boroztattak he, azon belföldiek a kik

a) legkésőbb azon év márczius hó 1 én 
mely évre nézve állíttatnak valamely nyilvá­
nos vagy nyilvánossági joggal felruházott be! 
földi gimnáziumot ugyaniíven főreáliskolát,

gálát ez által hátrányt nem szenved. Az e 
részbeii közelebbi határozatok rendeleti utón 
szabályozandó’«. A második tényleges szol 
gálati" év eltelte után a vizsgára ismét 
jelentkezhetnek és a tartalékba helyeztet­
nek át.

Azon egyévi önkéntesek szolgálati ideje, 
a kik a hadköteles korba léptök előtt avattat­
nak fel, azon ezetben, ha az egyévi tényleges 
szolgálatot legkésőbb azon évben kezdik 
meg, a melyben életkoruk 20-ik évet töltik 
be, besoroztatásuk évének október hava 1-től, 
különben pedig azon év október hava 1-től 
fogva számmirtatik, a melyben életkoruk 21-ik 
évét töltik be.

Az egyévi tényleges szolgálat kedvezmé­
nyét elveszti, a ki akár a tényleges szolgálat 
megkezdd- e előtt, akár annak megkezdése után 
valamely, a 24. §. második bekezdésében em­
lített i • 6 l eiekmény miatt jogérvéuyeseo

nagy hatással s roppant lelkesedést kedve j vagy valamely ezekkel egyenjogositoít taninté
Ezután a nagy tömeg lelkes hangulatban, de zetet sikeresen végezték be ;
minden rendzavarás nélkül szétoszlott. Nagy-j b) azon évi márczius hava 1-jéii a melyre

és a nézve állíttatnak.Károly, febr. 24. Nagy-Károly váró.
nagykárolyi választókerület ma mintegy ezer ! belföldi nyilvános 
választópolgárból álló nepgyülest tartott, mely 1 felruházott középiskola utolsó évfolyamába ta 
egyhangúlag kimondta, hogy a véderöjavasiat! toznak, és azt legkésőbb ugyanazon évi oki 
25-ik szakaszával szemben állást foglal és ha : 
még ez idő szerint az ónálló magyar hadsereg 
felaiiitáia iránt országosan táplált jogos óhaj 
megvalósulása nem remélhető, az említett sé 
relrnes szakadna« törvényre emelése ellen 
egyhangúlag és ünnepélyesen tiltakozik. M e- 
zókövesd választó polgárai orsz. képvise­
lőjükhöz, Kudlovich Imréhez üdvözlő táviratot 
intéztek, melyben kőszönetüket es bizalmukat 
lejeitek ki irauta a vederójavaslattal szemben 
elfoglalt álláspontjáért. A c s í k-s z e n t- i 
m á r t o n í választó kerület is tiltakozott a •
25-ik szakasz ellen E hó 21-diken délelőtt 11 
órakor oly nepes értekezlet volt ez ügyben, I 
hogy csik-szent-martou-csekefaivi megyeház 
nagyterme az egybegyűlteket befogadni nem 
tudta * így szabadban kellett a tanácskozást -

valamely nyolcz osztályú 
vagy nyilvánossági joggal 

tar­
ok te­

her 1-jéig sikeresen végezték el:
c) azon év márczius hava 1 jmg, melyben 1 

életük 21 ik évet betöltik egy e ezélra szer­
vezett vegyes bizottság előtt kedd eredmény­
űvel fölveted vizsgát tettek.

Azt, hogy m Ív nyilvános vagy nyilvá­
nossági joggal felruházott bel és külföldi tan-1 
intézetek tekintendők a belföldi iögimnáziu- j 
mokkái és főreáiiskoiákkai egyenrangúaknak j 
továbbá azt, hogy mily módon igazolandó aj 
vegyes vizsgáló bizottság előtt az egyévi tény­
leges szolgálathoz megkívántaid ludományos! 
képzettség, a honvédelmi miniszter, az illetőI 
szakminiszterrel egvetértöleg és a közös j 
hadügyminiszter hozzájárulásával határozza j 
meg ' i

osztásukat kérik. Ha azonban a sorozást év­
ben felavatott egyévi önkénteseknek több 
mint 15P0-a jut a korosztály és a sors-szá 
mok rengje szerint a honvédségbe, a többlet 
a kővetkező évben a közös hadsereg javára 
beszámítandó.

Az egyévi önkéntesek a csapattestét, s 
azok, kik tanulmányaikat valamely magasabb 
tanintézetben folytatják, az egyévi tényleges 
szolgálat évét is szabadon választhatják ; azon­
ban a tényleges szolgálatnak azon év október 
hava 1-én túl való elhalasztása, a melyben 
életűk 24 uik évét töltik be, meg nem 
engedtetik.

Az egyévi tényleges szolgálat elvileg sa­
ját költségén teljesítendő, s ez alatt, a saját 
költségén való ruházkodáson, fölszerelésen és 
élelmezésen kívül, a lovasságnál meg a ló meg­
szerzése és tartása is beleertetik.

Ezen egyévi önkéntesek a laktanyában 
való lakásra, ha önköltségükön magánszállást | elítéltetik. Ezen ezetben az addig már tel:est­
tartanak, nem szoríthatók, hacsak különös | tett szolgálat a sorhadi, illetőleg a honvéd- 
katonai szolgálati, kiképezési és fegyelmi te- ; ségi tényleges szolgálati időbe beszámítandó, 
kintetek ez alól kivételt nem követelnek. Csa- I Az egyévi önkéntesi kedvezmény elvesz:é- 
pattestük helyőrség változtatása esetebeu, bé-I sét a büntető bírósági Ítélet alapján, a honv. 
ke idején, ezen egyévi önkéate eknek szolga-' delmi miniszter, esetleg a közös hadügy miuisz- 
latilag figyelembe vehető és egyénileg méltány- j 
lást érdemlő viszonyok között megengedhető, i 
hogy addigi állomáshelyükön folytathassák aj
tényleges szolgálatot, feltéve, ho..v az különben j * Népesedés. Febr. hó 17-től febr. hő 
is állandó lakóhelyük es hogy ott ugyanazon ! 23-ig született varosunkban : I. 11 e í o r m á- 
fegyvernembéli csapa' vt n. 11 u s : törvényes 9 fiú, 12 leány, — tőrvény-

Vagyontalan tanulók, kik jó erkölcsi ma-1 telea 6 fiú, 2 leány,— együtt: 29. Halvaszli- 
gaviselet mellett tudományos képzettségüket j letett 2 fiú. 2 leány, — együtt: 4. Egyb akelt 
valamely belföldi középiskola által kiállított j 9 pár. II Evangélikus — 0 Egybekelt 
s akár a főt a utárg vakból jeles ; 1 pár. 111. R ó m. k a t h ő 1 i k a s : törvényes 
osztályzatú, akár 'érettségi (zár- vagy j 1 fiú, 1 leány, — törvénytelen 2 leány, — 
vég ) bizonyítványokkal igazolják, és kimutatni ! együtt: 4. IV. Zsidó: törvényes 2 fiú, 3 
képesek, hogy az egyévi tényleges szolgálat : leány, együtt : 5. Élveszülöttek összes száma : 
ideje alatt eltartásukhoz elkerülhetetlenül szűk-; 38, — melyet ha egybevetünk az elhunytak 
séges, és idónkiut rendeleti utón megállapi- 1 számával (24), a szaporodás = 14

mondja ki.“

L Y ü HÍREK-

Az egyévi tényleges szolgálat kedvezted- j 
megtartani. A gyűlésen dr. Betegh Antal el-] nyíre a föntebb elősorolt feltételek teljesítései 
nokölt, ki indítványozta, hogy az idő rövidsé- j által megszerzett jog a hesorozás időpontjához 
ge miatt a korúiét képviselője ifj. gr ót And- > kötve nincsen, s ennélfogva a későbbi korosz- j 
rássy Gyula sürgönyiieg ismételten kéressék tályokban is azon feltétel alatt marad hizto- i 
tel, hogy a véderőtorveuyjavasiat 25-dik §-át, i sitva, ha a jogosultság később azon tósorozás I 
mint a magyar nyelv es nemzetünk megölésé-1 alkalmával bejelentetik, melyre az illető meg- i 
re irányult merényletet nemcsak meg n ■ | jelenni tartozik. A ki ezen bejelentést elmu- j 
szavazza, de a képviselőházban ellene is er-! lasztja, a kedvezményre való jogát ezen álli- > 
vényesitse minden befolyását. A népgyülés az : tásra nézve elveszti. í
indítványt határozattá emelven, annak uláirá- i Azon egvévi önkéntesek, a kik az ujónez- 
sára s elküldésére elnököt és öt tagot küldött | állítás utján soroztainak be, és az ujonczkive-1 
ki. Pécs, febr. 25. A ma tartott vá- ! lésnek, illetőleg a hadjutalék végleges szám-1 
roai közgyűlés egyhangú lelkesedéssel pártolta í bavételének eredményéhez képest korosztályuk ' 
Arad város átiratát a véderöjavasiat ellen. A • es sor-szamuk szerint a honvédséghez jutnak, 
közgyűlés helyesli a polgárság tiltakozását,! a honvédségbe osztandók be s az egyévi tenv- j 
hozzájárul a határozati javaslathoz, melyet a j leges szolgálatot is enné! kötelesek teljesíteni 
kepviselóhaz elé fog juttatni. Sopron, febr., Azon egy évi önkéntesek, a kik sor számuk • 

Sopron varmegye törvényhatósági bízott-, szerint a pöttartalekba jutnak, az egyévi, 
saga mai közgyűlésén tiltakozott a 25-ik sza-. tényleges szolgalatot beosztásukhoz képest,] 
kasz ellen. A közgyűlés ugyanis elhatározta, j vagy a közös hadseregben vagy a honvédség- ! 
hogy a kepviselőházhoz és a kormányhoz tel- \ beu tartoznak teljesíteni. Ila á honvédséghez!
iratot intéz a véderöjavasiat 25-ik paragrafu­
sának módosítását kívánva. Dunaföldv ár 
is felemelte tiltakozó szavat a mzeti érzüle­
tet sértő és megalázó huszonötödik szakasz 
eilen. A vasarnap délután négy órara hirde 
tett népgyülés, melyen a polgárok pártkülonb

A vidéki színészetről.
(Molnár Lászlónak, a debreezeni szinúriulat képvise­
lőjének az lSeU-ik évi teiruariusi oi szagos siiaéaz- 

rongreiiufon tartóit beszede.)

Méltóságos Elnök ur ! Tisztelt Congressus!
E komoly teremben nem várok tapsokat, 

nem is vállalkozom tehát arra a halas sze­
repre, hogy a vidéki színészét pusztulását el- 
sirassam. Hogy vau siratni való eieg, azt en 
is tuüoiu igen jói, mert rövid négy évi sziuesz- 
ketlesem alatt magam részéről megellem egy 
«ínbazegest, két igazgató-elcsapást és három 
consoitiumot. Megértem azt L a vidéki színész 
tarsauaimi iieiyzetenek nagy dicsőségere, hogy 
nuaou eg> Ízben szülővárosomba haza mentem, 
egy szmiaisuiat ottam működése alkalmával, 
nem mertem az uiczara menni, mert ujjal 
mulattak volna ram, mini .lajdau a sabinok a 
romai katonára, mondván : „Et lile unus est 
eoruml*

De a dologra térek. Ha a vidéki színé­
szet rendezeseba bele akarunk fogni, mindenek 
előtt három tényezővel kell számolnunk : a vi­
déki igazgatókkal, a vidéki színészekkel es a 
vidéki közön-éggel.

Körülbelül két évtized óta, mióta a ha- 
zatiság, ez az ideális tőke megszűnt a szín- 
igazgatóknak kamatozni, folytonosan az a pa­
nasz járja, hogy a vidéki színészet pusztulá­
sának oka a vuiéki közönség, mert nem pár­
tolja a színészetet. Ezt természetesen szinesz- 
korókben hangoztatták mindig. A közönség 
kertben másképén hangzik a vád. Hogy mi- 
kőpeu, erre megfelel ez a két röpirat, — a 
Breznai es Zilahi uraké — melyekből a mea 
culpa az őszinte beismerés hangján szól felelik. 
Jö utón vagyunk uraim! A ueismeres feija- 
vuias.

Igenis mi voltunk és vagyunk a hibásak. 
Mi színészek és a mi igazgatóink. Ne vádol­
juk mi a közönséget, hogy nem jár a szin- 
hazua és meg kevésbé vádoljuk a kormányt, 
hogy nem ad évenként 100 ezer írt államse- 
géijft, Segítsünk magunkon, az isten is meg

nem jutna 15%-a a sorozás! évben felavatott j 
egyévi önkénteseknek, a hiány — ha a honvé j 
delim miniszteri ezt szükségesnek farija 
a sor-számuk szerint a közös hadsereghez j 
jutott oly egyévi önkéntesek áthelyezése áltál | 
tedezendő, a kik a honvédséghez leendő be- j

tandó költségeket sem képesek sajátjukból fe­
dezni, a tényleges szolgalatot kivételesen 
allaraköltségen is teljesíthetik. Ezen állami 
költségen ruházíatnak felszereltetnek, élelmez- 
tetnek és elszállásoltatnak, de a közös hadse­
regnél a lovassághoz be nem oszhatók.

Az egyévi tényleges szolgálati idő kizá­
rólag a katonai kiképeztetés ezéijainak van 
fentartva.

A tényleges szolgálati év végén tartoz­
nak az egyevi önkéntesek a tartalékos tisz­
tekké való kinevezéshez megkívántaié kép­
zettségét, eluiéieii és gyakorlati tekintetben 
vizsga letétele által igazolni. Ezen vizsgára 
nézve a követelmények mértékét és a követen­
dő eljárást az ó felsége áltál szentesített e 
részbeli szabályok állapítják meg.

Azon egyevi önkéntesek, a kik e tényle­
ges szolgálati óv eltelte alán a vizsgát siker- 
iel leteszik és a tiszti rendfokozat elnyeresé- 
séhez megkivántató egyébb ^követelményeknek 
is megfelelnek, a hadszervezet szerint szüséglet 
mérvéhez képest tartalékos tisztekké, ha pedig 
ezen szükséglét már fedezve van, hadapródokká 
neveztetnek ki.

Azon egyevi önkéntesek, a kik ezen vizs- i ségnéi kihallgatás végett 
gáuál meg nem feleinek, kötelesek még egv ; szelte el a szomorú esetet 
evet csapattestük alosztályainál tényleg szol­
gálni, s ezalatt szabadságukban áll, azon előbb 
említett kedvezményűvel, hogy a laktanyán 
kívül lakhatnak, sajrt költségükön teíjesiteni 
a szolgálatot. Az ilyeneknek az is megenged­
hető, hogy az egyévi önkéntesek elméleti ok­
tatásában, a mennyiben ilyen helyben tartatik 
resztvehessenek, teltévé, hogy máskülönben 
arra érdemesnek találtatnak, es hogy a szol-

segít, meg a közönség is, meg a kormány is, 
mely utóbbinak eddigelé kisebb somija is 
nagyobb volt, hogy velünk komolyan foglal­
kozzék.

Hogy miért, erre visszatérek még.
En szivemből üdvözlöm azokát az urakat, 

akik a vidéki színészet reformatióját czé'ba 
vették, de kérem őket, ne feledjék, hogv a 
színészet nem politikai status, melyet fórra 
dalommal újjá lehet alkotni.

Mert Bártfay ur javaslata Breznnr ur 
módositványával, helyesebben proclamáíióiá- 
val, egy szinészforradalcm eszméjét hordja 
magában.

A tranczia monarchiából lehetett egy 
csapással köztársaság, de én sem Bánfai, sem 
Breznay urakat nem tekinteni a magyar szí­
nészet Robespierrejének és Dantonjának, hogy 
egy csapással kikiáltsák a magyar színész- 
köztársaságot. Vagy ha a köztársasági kor- 
mányíormáKból engednének is, azt hiszik, 
hogy ha Bismarcknak sikerült az apró feje­
delemségekből megalkotni a nagy német egy­
séget, hát ók is megalkotha'ják az apró igaz­
gatóságoktól a nagy színész egységet. Csalód­
nak. De hát legyen forradalom, szebben 
mondva : legyen önvédelmi harcz. Hangoztas­
suk a jelszót: „Le az arisztokratákkal ! már 
t. i. a direktorokkal.

Lesz hát forradalmunk! Vannak hozzá 
sansculottjaink is, akik Gallia, akarom mon­
dani Pannónia czimerével legelsők lesznek a7 
arisztokraták elkergetése után a gardrób!); ! 
előszedett phrigiai sipkákat égnek dobálva 
kiáltani: Éljen a köztársaság! De mit szólnak 
majd ezek, ha a forradalom vezérférfiai a 
Breznai-fele proclamátió G-ik pontját fejükre 
olvassák, melynek lényege az, hogy „le a 
sanscuiottokkal is!“ -— „Le az arisztokraták­
kal ! Le a sanscuiottokkal,“ — ilyen két 
ellenmondó jelszóval nem lehet forradalmat 
csinálni.

Aztán azok az úgy nevezett „méltatla­
nok és hivatatlanok“ (a mi szegény sansculott- 
jaink) akiknek elhullását czőlozza az a bizo­

nyos fi ik pont, épen olyan jogosított tagjai a 
magyar színészek egyesületének, mint a Ieg- 
méitóbbak és leghivatottabbak.

Azok az emberek, ha a színművészeire 
nem is kivatvák, de jogaik védelmére igen, 
azon jogok védelmére, melyeket nekik egy-egy 
törvényszerinti forum annak idejében a fel­
vételi elismervénynyel biztosított. Elhullani 
bizonyára elhullanak lassankint saját erkölcsi 
és anyagi tehetetlenségük folytán, de erősza­
kosan nem!

Direktort ellehet kergetni ezret, de egye­
sületi tagot — jogaival fölfegyvérzettet — 
bizony egyetlen egyet sem.

Becstelenségen ki lehet zárni akárkit, 
hivatottakat es hívatlanokat, de ez utóbbia­
kat egy megindított harcz áldozataiként előre 
kiszemelni, nem egy önvédelmi harezhoz, hanem 
egy testvér háborúhoz lenne méltó!

S midőn én a vidéki színészet hívatlan 
részének védelmére kelek, teszem ezt az ab­
solut igazság szempontjából, jóllehet megva 
gyök győződve, hogy a vidéki színészet sülye- 
désenek egyik legnagyobb oka a vidéki színé­
szek s első sorban a nivatian tömeg társadalmi 
jisqualificatiőjában rejlik.

Nem a színészetnek nincs hitele, hanem 
a színészeknek, az egyéneknek, kiknek nincs 
elegendő erkölcsi szilárdságuk, hogy a társa­
dalom elemévé sűrűsödjenek. Egy tisztesség­
telen direktor megront tiz tisztességest es 
egy tisztességtelen színe-* bevágja száz tisz­
tességes színésznek az útját, azt az utat, mely 
a társadalom kebelébe vezet.

És mo-t áttérek beszédem tulajdouké 
peni targyára és megkísértem rámutatni, hogv 
az említettem, három tényező: igazgató, színész 
es közönség közül, melyik mennyiben hibás, 
hogy aztán mindegyik okuljon és javuljon ké­
nye szerint.

Aki a magyar színészeket elnevezte a 
nemzet nap-aámosainak, az kellőképen meg­
tisztelte a »agyar színészek — nyomorú­
ságát,

A napszámos jelenti a nyomorúságot,

* A városi reáliskola a múlt szeptem­
ber hónapban megnyitott uj tanévvel a 16-dik 
évi pályafutását ke dte meg. Ezen tanév kez­
detén összesen 177 tanuló iratkozott be, vagyis 
16-al kevesebb, mint az előbbi iskolai évben. 
Az I só osztályba 44, a Il-ikba 49, a III ikba 
41, a lY-ikbe 33, az V-ikbe 9 tanuló jegyez-

j tette be magát. Az izr. tanulók száma ez'év- 
! ben 19-ei fogyott A keresztyén tanulók szá- 
I ma jelenleg 57-87,. a mi tetemes szaporodá^- 
I ra mutat. A helybeli tanulok száma jelenleg 

■ 85. a múlt évben pedig 88 volt, a vidékiek 
száma az idén 92, a múlt évben pedig 105 
volt. A tanulók létszámának csökkenése bi­
zonyával meggátolható volna az által, ha a 
reál-iskola 8 osztályúvá kiegeszittetnék.

* Szerencsétlen lövés. Molnár Györgyné 
bérese : Vaskó r Pál, tegnap az eíepi ta­
nyán varjút akart lőni. Míg puskáját igaz­
gatta, a fegyver elsült s a töltés saját, kö­
zeiben álló kis gyermekébe fúródott, ki azon­
nal összerogyott. A kis gyermek még néni 
halt meg, de élet-halál között lebeg. A vi­
gyázatlan apa. kit e szerencsétlen lövés 
egészen megtört, maga jelentkezett a rendőr-

Könnvezve be- 
s fájdalma annál 

nagyobb, mert nem régiben 2 gyermekétől 
fosztotta meg a roncsoló toroklob, 3-ik gyer­
meket pedig önmaga sebezte meg élet. veszé­
lyesen. Ügyét áttették a kir. ügyészséghez

* Szamosháti dohány. A dohány beváltó 
hivatal figyelmezteti a dohány-termelőket, 
hogy a kik megbízható, egészséges, eredeti 
szamosháti dohánymaggal nem rendel­
keznek, ebbeli szükségleteiket a dohány-be-

küzdelmet a mindennapi kenyérért; a nemzet 
adja a megtiszteld nimbuszt, mely nemessé 
teszi a küzdelmet. i5 azok a színészek, akik 
culturális hivatásuk alárendeltsége Arán a 
nemzet nyelvét napszámra őrizték és melen­
gették, valóban a nemzet napszámosai voltak

A mi soknyelvű országunk színészetének 
a nemzeti nyelv természetes őréül kell vala 
születnie oly időben, midőn sem állami, se u 
társadalmi tényezők nem működtek a nemzeti 
nyelv őrzésé és terjesztése érdekében.

S ha e színészet culturális hivatását he 
nem tölté is egészen, ha Ízlést netz, fejlesztett' 
ha egészséges morált nem osztott is mindig, de 
megfelelt annak, a mire született.

Az állami nyelv Volt latin, majd német, 
— a színészeté magyar volt; a társadalom 
nyelve volt latin, német, franczia — a szmé- 
szi'Ke magyar volt Nem csupán az idegen 
ajkuakkal kellett megkedvelteim a magyar- 
szót, hanem a magyarral is.

Mikor a nemzeti ébredés korszaka be­
következett, a nemzeti nyelv joga főiülkere- 
kedett s már már egy irodalmi nyelv kelet­
kezésének adott alapot, a színészet akkor is 
ré>en állott, amint az alvóra Vigvázott, úgy 
leste az ébredőnek is minden szempillantását. 
Ez volt. a magyar színész legküzdelraesebb. 
de legszebb kora.

Ekkor a színpadi világ napja gyanánt 
jó volt néhány mécses is, papirkoronás ma­
gyar királyok imponálni tudtak, csengett még 
a fakard is a bádog pánezéion, a színész és a 
közönség egymáson lelkesült-, mert az édes 
magyar szó bilincseiből szabadult ki. Az ihlet 
megirányoz’a a kedélyeket, papirkoronákat és 
mindent. Szóval ez volt az az igazi hazafisán 
melyre ma minden bukófélbea színigazgató 
apellál. Az, aki mikor már buknia és menuie 
Kell, még akkor is ezt írja a sziulapjára : 
„Hazafias tisztelettel maradok.“

Hjah tisztelt színigazgató urak, ma már 
másképen van minden!

A hazafiság — színigazgatói ajkakról és
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számú kd 
ez. törtei 
tésü, ne 
budapes 
nálunk i 
e.uzete-el 
kozásnaki 
táinunk 
létéi vaaj 
sikert biz 
hogy várt 
az elóada 
arra mu:j 
kultiválás 
jó modu 
tálv át is 
A darab 
lendületes 
tással, m 
miként fd 
nóta. A 
egymásra] 
rovidea 
története ] 

Czinka 
grófot a1 
k.-le- \ 
látja, hu 
szereti í 
hol Mikiéi 
Gerd gr. 
Sltott lile] 
híres zené 
s szerein 

-E sovan 
beanüuke] 
bőven kai 
d: 1 • •« me( 
künket 
érdemlő s« 
sen Humd 
mel dicse] 
vegezte h] 
p a c a y 
La, s teijd 
megtapsol] 
mente és 
kívül alig 
ve tálán 
azonban a| 
koakeletü, 
tás a nemi 
pajtás — 
— különöl 
tosság '! 

só kép szé 
modern bi| 
szazadbeiii 
történeti 

: He 
49. évi de 
szállodába 

* urakor zal 
jegyek szd 
tialoK Mai 
uraK kerel 
pedig a pj 
honvéd rá 
atik, mely 
dernu kol 
jótékony.:] 
gesebnen 
fizetések í

plakátokrd 
már nenj 

A
mint „ede 
műsort, 6< 

Kind 
cul.uraiis | 
rosban, 
a nyelvtei] 
igen. Hogj 
ralis in vas 
nagy Kérd 
szemen ci] 
moiysaga, 

A vil 
térj esz tője] 
Siuialombaj 
zett e mar 
Aztán a dj 
ni, hogy 
hitele, mell 
erkölcsi gs| 
potheka 
nészek ? 

íme
zőleg váiil 
hetó csak, 
romantika 
produkálni 
lenyűgözik 
gadozásai, 
zsi bízón'

így
sok helyül 
pán elvi t] 
apecziális, 
nyeivterjei 
Pedig hát 
deki sziné 
tatása néi! 
tős ezéija 
tdee és a



I V fo

Ital hátrányt nem szenved. Az e 
k'i/elebbi határozatok rendeleti ufón 

mauaok. A második tényleges szol 
ev eltelte után a vizsgára ismét 

I- :hetuek és a tartalékba helyeztet-

1 egyévi önkéntesek szolgálati ideje. 
1 hadköteles korba léptök előtt avattat- 
, azon ezetben. ha az egyévi tényleges 
uot legkésőbb azon evben kezdik 
melyben életkoruk 20-ik évet töltik 

ioroztatá.-uk évének október hava 1-tól, 
len pedig az >n ev októbar hava 1-tól 

tátik a melyben életkoruk 21-ik 
•lük bt?.

Lenylegt-s szolgálat kedvezmé- 
a ki akár a tényleges szolgálat 

. akár annak megkezdése után 
második bekezdésében em- 
. . miatt jogervéuyesea 
• b-'u az. addig már tel eai- 

:t -orhtdi, illetőleg a honvéd-
■ gálám időbe beszámítandó, 
nké esi kedvezmény elvesz; e

m '> '.rv-ági ítélet alapján, a In ev.
• •: - etieg a köjtös badilgy miuisz- 

. _ mondja ki. “

r-1 L ¥ f H I R c R ■
N-;ue eties. Febv. hó 3 7-ről febr hó

varosunkban : 1. R e t o r m á-
■ na, 12 leány. — törvény­
űt. — együtt : 2b. Halvasztt-

pgyütt : 4. Egybákelt 
ngelikus~0 Egybekelt 
!. karhólikjs: törvényes 
- törvénytelen 2 leány, — 

IV. Zsidó: törvényes 2 tiu, 3 
> Elve-zulotfek összes száma :

:t ha egybevetünk az elhunytak 
241. a szaporodás = 14 

A városi reáliskola s múlt szeptem- 
u megnyitott uj tanévvel a 16-dik 

u'ásár ke il‘e meg. Ezen tanév kez- 
u-'ft i 77 tanuló iratkozott be, vagyis 

mint az előbbi iskolai evben. 
rba 44, a Il-ikla 4U, a 111 ikba 

-. az \" - i k i • e U tanuló j egyez- 
A" zr. tanulók száma ez év­

űit A keresztyén tanulók szó­
éi" a mi ütemes szaporodás­
it iyue.i tauuiuk száma jelenleg 
üeu pedig üti volt, a vidékiek 

i '<2, a múlt évben pedig 106 
i-"k létszámának csökkenése bi- 
!-ggátolha-o volna az által, ha a 

isztaiyuvá kiegeszittetuék.
9 sncsétien lövés. Molnár Györgyné 

a s k o r Pál, tegnap az elepi ta­
nkart lőni. Mig puskáját igaz-

egvver elsült s a töltés sajat, kö- 
" k s gyermekébe fúródott, ki azon- 
•gyott. A k:< gyermek még nem 

e e'et-halál Között lebeg. A vi 
e szerencsétlen lövés 

maca jelentkezett a rendór- 
Aátas végett Könnyezve be- 

-zomoru esetet s fajdalma annál 
nem regiben 2 gyermekétől 

a roncsoló torok lob, ii-ik gyer- 
>j nag,i sebezte meg elet. veszé- 
árt-'tték a kir. ügyészséghez 

■'háti dohány. A dohány beváltó 
ezteti a dohány-termelőket, 
••g'o i-ató. egészséges, eredeti 

; dohány-maggal nem reudel- 
■ éi-'gleteiket a dohány-be-

r.-Ti

; kenyéré: t ; a nemzet 
1 nimbuszt, mely nemessé 

: azok a színészek, akik 
"uk alárendeltsége árán a 
napszámra őrizték és melen- 

‘-tn a nemzet napszámosai voltak, 
ny vü orsz gunk színészetének 

ermészeres őréül keli vak 
időben, midőn sem állami, se u 

tényezők nem működtek a nemzeti 
■s terjesztése érdekében, 
színesre? culturális hiraUsát be 

■zen. he Ízlést nem fejlesztett.
- morált nem osztott is mindig, de 

ónnak, a mire sztUeíett.
i nyelv Volt latin, majd német, 

ee magyar volt: a társadalom 
::i nemet, franczia — a színé- 

volt Nem csupán az idegen 
imtt megkedvelteim a magyar 

m a magyarral is.
r a nemzeti ébredés korszaka be- 

i nemzeti nyelv joga fölülkere- 
már egy irodalmi nyelv kelet­

id itt alapot, a színészet akkor is 
imiut az alvóra vigyázott, úgy 

redone* is minden szempillantását, 
uagyar színész legküzdelmesebb,

10 kora.
1 a inpadi világ napja gyanánt 
tny mécses is, papirkoronás raa- 
"K im'-onálui tudtak, csengett még 

" a bádog pánezéion, a színész és » 
máson lelkesüli, mert az édes 
nme fiAól szabadult ki. Az ihlet 

1 kedélyeket, papirkorrmákat és 
/óval ez volt az az igazi hazafiság,

1 tninden bukoíéi’oea színigazgató 
- raikor ;óár buknia és mennie 
aKkor is ezt írja a szinlapjára : 

tisztelettel maradok.“ 
tisztelt színigazgató urak, ma mát 

I van minden 1
Izaíi-üg — színigazgatói ajkakról &

DEBEECZE N,
váltó hivatalnál minél előbb jelentsék be, — 
megjegyezvén, hogy a dohánymag i n g v e n 
adatik 1

Színház, legnap este — igen szép 
számú közönség előtt — „C % i n k a Panna“ 
ez. történeti korrajz adatott, a debr. szüle­
tésű, nem régen elhunyt Ökrös? Bálint 
budapesti közjegyzőtől. A darabról, mely 
nálunk némileg helyi érdekkel is bir s melyet 
előzetesen ismertettünk s ha bár az a vára­
kozásnak nem is felel meg teljesen, konsta­
tálnunk kell, hogy oly szép, oly hazafias rész 
létéi vannak, melyek a darabnak tisztességes 
sikert biztosítanak. Örömmel láttuk ezúttal is, 
hogy városunk polgári osztálya is képviselve volt 
az előadáson, különösen az erkélyen, a mi 
arra mutat, hogyha színtársulatunk jobban 
kultiváluá a történeti darabokat, városunknak 
jó modu s nagy számú polgári osz­
tályát is be lehetne a színházba édesgetni. — 
A darab nyelvezete igen költői, sok helyen 
lendületes, különösen azon része bir nagy ha­
tással, midőn Czinka Panna elbeszéli, hogy 
miként fogant meg az ő lelkében a Rákóczi- 
iiéta. A darab cselekménye szegényes, inkább 
egymásra halmozott epizódokból all s meséjét 
rövidéi Gerő gr. és Czinka Panna szerelmi 
története képezi. A büszke Petronella grófnő 
Czinka Panna segélyével visszatartja Gerő 
grófot attól, hogy ez a tervezett nemzeti fel­
kelés élére álljon. Czinka Panna azonban be 
látja, hogy Gerő gróf nem egészen tisztán 
szereti őt, e miatt visszatér ezigányai közé. 
hol Miklós czigánvban hü szerető szivet talál. 
Gerő gr., ki Czinka Pannával szemben tanú­
sított íiietlen ióllépését megbánta, nőül kéri a 
híres zenész rzigány-ieányt.de ez kosarat ad néni 
s szerelmével inkább Miklós czigány-íelé hajlik. 
E sovány meséért azonban bőven kárpótol 
berniünket a hü és érdekes történeti háttér, 
bőven kárpótolnák a gyönyörű régi magyar 
dalok, melyek a múlt századba viszik vissza lel­
künket A katonai zenekar feitetien dicséretet 
érdemlő szabatossággal kísérte e dalokat, különö­
sen Hűmmel nevű zenekari prim-hegedűs érde­
mel dicséretet, ki Czinka Panna magán-játekat 
végezte hegedűn. A fárasztó czimszerepet K o- 
pacsy Juliska nagy ambiczióval játszot­
ta, 8 teljes sikert aratott vele. Dalait gyakran 
megtapsolták. Pompásan illett rája a piros 
mente és kócsag-tollas föveg. A czimszerepen 
kívül alig van a darabban halás szerep, kivé­
ve tálán a Vedressel (Andor kuruez), ki 
azonban azzai keltett visszatetszést, hogy a 
közkeletű, légi magyar nótát : „Ne higyj paj­
tás a ne illetnek ! ■ — igy énekelte : „Ne higyj 
pajtás — az ellennek!“ Ugyan mire való 
— különösen a mai időben — e túlzott óva­
tosság ? Meg kell dicsérnünk végül a két utol­
só kép szép díszleteit, — inig az első kepek 
modern bútorai (elegáns pamlagok egy múlt 
századbeli czigány-leany viskójában !) kevés 
történeti érzékre vallottak ! (K. B )

* Honvédek hálja. Meghívó. Az 1848— 
49. évi debreczeii honved egylet a „Korona“ 
szállodában í. 1SS'.). évi márczius lö-en esti 7 
órakor zártkörű tánczvigalmat rendez. Belépti 
jegyek személyenkint egy Írtjával előre is valt- 
flatók Mayer Eeiencz és ílj. l'ajer Jozsei 
urak kereskedésében, a tánczestely napján 
pedig a pénztárnál. A tiszta jövedelem a 13 
honved ruhazata költségei fedezésere íorditt- 
atik, melynek folytán felkérjük a nagyér 
CJemü közönséget, miszerint fent,említett — 
jotekonyezeiu tanezesteiyüakön minél töme­
gesebben megje'ennt szíveskedjék. A íeiül- 
nzetesek köszönettel fogadtatna« s annak ide-

plakátokról — már csak üres phrázis. Erre 
már nem dobban meg egy honfikebel sem.

A mai közönség már egyebet is kíván, 
mint „édes magyar szót“, hazafiságot, rossz 
műsort, és még rosszabb színészeket.

Kimondhatom bátran, hogy a színészet 
culturális hivatása ma mar nemcsan a fővá­
rosban, hanem a vidékén is l'őlüikerekedett 
a nyelvterjesztés missióján ; legalább elvileg 
igen. Hogy aztán tényleg megleiel e cultu­
ral^ hivatásának, az egy nagy kérdés. Igen, 
nagy Kérdés, mert hát van-e a vidéki színé­
szetnek. cultur hivatása betöltésere elég ko­
molysága, számbavehetősége V

A vidéki színész, a cultura, a műveltség 
terjesztője, helyei foglal e már a müveit tár­
sadalomban, ennek elemévé sűrűsödnie szer­
zett e már elegendő erkölcsi szilárdságot ? 
Aztán a direktor uraktól is meglehet kérdez­
ni, hogy melyiküknek van tökeje vagy solid 
hitele, "mely feltételek nemcsak üzleti, hanem 
erkölcsi garancziát is képviselnek. Hát a ki- 
pothekft milyen ? Hát a szerződtetett szí­
nészek ?

íme mindezen kérdésekre lehet e kedve­
zőig válaszolni '< S ha nem lehet, akkor ért­
hető” csak, hogv a vidék — mióta a szinész- 
romantika lejárt, szinesztehetséget alig képes 
produkálni. Ha támed is egy-egy koronkint, 
lenyűgözik anyagi es erkölcsi helyzetének in­
gadozásai, vagyis közönségesen szólva : a gá­
zsi bizonytalansága.

így" van az, hogy a vidéki színészet 
sok helyütt általános cultur hivatásának csu­
pán elvi fontosságából nyer létjogot, s ekkor 
apecziális, s immár alárendelt hivatásának: a 
nyeivterjesztésuek többet árt, mint haszuá 
Pedig hát úgy kellene lenni, hogy a mi vi­
déki színészetünk hazafias indulók harsog- 
íatása nélkül is tactusban tartson lépést ket­
tős czélja felé : ez általános cultura fejlesz­
tése és a nemzeti nyelv terjesztése felé.

(Folyt. köT.)

jében nyilvánosan közöltéinek. A rendezőség. 
Jegyzet. ízletes ételek, italok pontos és ju 
tánvos kiszolgáltatásáról, jó ze,léről, ezuk- 
rászatról gondoskodva lesz.

* Elvi határozatok iparügyekban. A 
földsn. ipar és keresk. miniszter legutóbb a 
kővetkező elvi jelentőségű határozatokat hoz 
ta : Az ipartörvény 176. §-a alapján tanviszony 
megszüntetése iránt folyamatba tett eljárás 
hivatalból is megerősíthető, ha a tárgyalás a 
léi törvényes képviselőjének mellőzésével éjié­
iért meg, vagy ha az eljáró hatóság a pana­
szos kérelmen túlterjeszkedett. Továbbá : Ama 
régi rendszerű gyógykovácsok, a kik a becsi 
cs. kir, katonai aiiargyógyintézettől nyert .vég­
bizonyítvány alapján folytatták eddig az állat­
orvosi gyakorlatot, (az 1888 VII. t. ez. értel­
mében e gyakorlatukban tovább.a is megha­
gyandó’«.

* Helyi rövid hírek. Eskü v ó. Sugár 
Gyula kir. járásbirósági végrehajtó, a műit 
szombaton vezette oltárhoz Zsoldos Mariska 
kisasszonyt, Zsoldos Alajos érdiószegi posta­
mester szép és kedves leányát. Áldás és 
boldogság kisérje az ifjú pár frigyét ! — A 
Kegyes.ren d i & f. v á k debreczeni társ­
házában a háztőnöki teendők vezetésével 
V’égh József másod-főnök, az aígymnasiumbaa 
az igazgatósággal pedig Fejérváry István bi 
zatott meg. — Figyelmeztetés. A ki 
cselédet fogad, akár peszioukát. szolgálót, 
szobalányt és szakácsáét, akár hetest, ko­
csist, inast, ei ne mulassza a félfogadástól 
számított 8 nap alatt a Komáromy-háznál lévő 
cseléd ügyi nyilván tartó hivatalnál bejelenteni.

* Próbabál. Nagy Imre táneztanitó va­
sárnap este próba-bállal egybekötött táncz- 
vigalmat rendezett a „Korona“-száiloda ter­
meiben. A növendékek ügyessége arról tanús­
kodott. hogy gondos tanításban részesültek s 
a szülők nem is mulasztották el e miatt elis­
merésüket kifejezni a táneztanitó urnák. A 
próba uíán kezdetét vette a tánczvigalom, 
mely oly népes volt, hogy a négyeseket 60 
pár tánczolt.a. A vidám mulatságnak a reggeli 
órák vetettek véget. A jelen volt hölgyek 
névsora következő : Dobszai Juliska, Dobszai 
Esztike, Keresztesi Zsuzsika. Keresztesi Er­
zsiké, Krön Antónia, Krön Mariska, Sarkad! 
Esztike, Sarkadi Zsuzsika, If. th Irma. Szi­
getid Juliska, Kiss Mariske, Gáthi Juliska, 
Nagy Juliska, Nagy Erzsiké, Bálint Juliska, 
Kozma Mariska, Kozma Erzsiké, Tóth Erzsi­
ké, Nagy Zsuzsika, Bancsi Zsuzsika, F<-garas! 
Mariska, Szőke Juliska, Faragó Juliska, Mol­
nár Esztike, Szabó Erzsiké, Bozóki Itóza, Né­
methi Juliska, Sarkad! Erzsiké, Pongor Er­
zsiké, Némethi Mariska, Nagy Juliska, Nyilas 
Mariska, Végh Mariska, Bartha Mariska, Csa- 
nak Esztike, Mester Esztike, Tóth Zsuzsika, 
Bihari Juliska, Nagy Esztike, Szabó Esz­
tike stb.

* Meghívó. A debreczeni iparoskor foiyo 
hó 27-én szerdán este 6 órakor körhelyiségé­
ben rendes választmányi gyűlést tart, melyre a 
választmány tagjai ez utón is tisztelettel meg­
hivatnak. Tárgy : évi jelentés és esetleges in­
dítványok tárgyalása. Az e.nökség.

I* Villany világítás. Holnap, szerdán, a 
Szikszay jégpályán, villanyvilágítás és katona­
zene lesz,

* Az izraelita nőegylet tbea-estélyén 
felülfizettek : Feiscní Füiöpne 5 írt, Feischl 
Karolyné 5 írt, özr. Fáik Antalné 1 írt, Ta- 
mássy Béla 1 írt, Schvartz Miksáné 1 írt, 
Scheer Bernáth 2 irt, Vecsey Imréné 2 írt, 
Kőim Adolf 4 írt, Dr. Tihanyi Sámuel 2 irt, 
Löfkovits József 1 írt, Rosenthal Danielné 2 
irt, Szabó Lajosne 1 írt, Weinberger Al- 
bertne 1 írt, Lám Sándor 1 írt, Máj er Fe- 
renezné 1 írt, Steinberger Gyula 1 irt, Ko­
vács József 1 írt, Szücsné 1 írt, Lichtschein 
Sámuel 1 írt, Eresei 50 kr, Mark Endréné
1 írt, báró Maidenyi Vilma 1 írt, Lengyel 
irnréne 1 írt, Harsány! Józseíné 30 kr, Ré­
vész Bahntné 1 írt, Fried Emilne 3 írt, 
Reismanu Mórué 1 írt, N. N. 1 írt, Licht­
schein Mózesáé 2 írt, Kaszauyitzky Endre
2 írt, Térey Józseíné 2 írt, ív. H. 1 írt, 
G. R. 2 írt, Tallér Igaácz 1 írt, Weisz La­
josne í írt, Zádor 1 irt, Dr. Orvos Lajos 5 
fit, Stark 1 írt, Gorovt Miksáue 1 fit, 
Hirsch Ignácz 2 irt, G. N. 50 kr, özv. Ro­
senberg Albertué 1 írt, ózv. Kain Borsos 
Róza 1 írt, özv. Urbanné 1 fre, H. N. 50 
kr, Weinberger Lajos 3 írt, Fischbein Ber­
ger Fanny 3 irt, özv. Kacskovics Ivánué 3 
írt, Dr, Pápay Imreué 1 írt, í’ehér Hermanne 
2 frt, Nánási Lajos 1 irt, Klein Mór 4 írt, 
özv. Székely Antalné 20 kr, Szőke Ferencz 
20 kr, Lengyel Ignáczné 25 kr, N. N. 20 kr, 
László Aibertné 2 írt, Dr. Szántó Sámuelue 
2 frt. Schenk Jakabné 1 írt, özv. Ranunkel 
Hennkne 2 irt, Jónász Lipótné 2 irt, Dr. 
Fay Markné 1 frt, Tóth Béla 1 frt, Szői- 
lősy György 1 frt, Stern Albert 2 frt, 
Csürkodi Sándor 1 frt, VedrOdy Viktor 1 
irt, Bioksay József 1 frt, Dézst Lajos 1 irt, 
Pozsgi'i Antal 50 kr, Nagy Bálint 2 irt, 
Szikszay Lajosne 1 írt. Fark as Mórné 1 frt,
- oskovits Árminná 1 frt, Sorger József 1 
irt, Weisz Lajos 1 frt, Boros Izidor i 
frt, Vasáry István 50 kr, N. N. 50 kr, 
Asztalos egy let 40 kr, Kovács János 40 kr, 
Miskoiczy István 50 kr. Yojaovics György 50 
kr, Bukovits József 20 kr, Mtde Gyuiáue j 
50 kr. Szabó Göítl Anna 1 frt, Kovács Jó­
zsef 30 kr, Rinkay György 50 kr, Beér Kál­
mán 50 kr, Balíai 30 kr, Firiesy Gyula 20 j 
kr, Báuyay Peter 30 kr, Vilmos Lajosné 1 i 
írt, Sonuenwirth Bertalan 30 dsr. Kék 1st- j)Fr
vanue 20 Kr, Király Jozsefaé ’50 kr, N. N. i 
10 kr, N. N. 20 kr, K. Z. 30 kr, Nagy Ja-: 
kabué 1 írt, Levelek) Dániel 1 frt, Vágó i

Andorné 1 frt, Szél Jánosné 1 frt, Mihalovits 
! fstván 2 írt. báró Josinczy Miklósáé 2 frt, 
\ ’fl- Fsanak József 1 frt, Dr Szántay Ká- 
I rolvné 2 frt, Krausz ezredes 1 frt. Bay Fe 
I rencz 50 kr, Otterstatti báróné 1 frt, Knoll 
I Rudolf né 1 írt, özv. Zagyva Imréné 1 frt,
‘ L>v. Kardos Sámuel 1 üt, Dr. Burger Pé­
ter 1 frt, Dr. Legányi Gyula 1 frt, Katz 
Mihályné 2 frt, Kardos László 1 frt, Katz 
Jakab 1 frt, Fried Henriette 1 frt, özv. He 
gyi Mihályné 2 frt. Varga Dalmi Teréz 2 
írt, Fürst Mátyás 1 frt, Áron Miksa 2 frt, 
N. N. 50 kr, Dr. Stern Adolf 1 frt, Rózsa Géza 
1 frt. Steinfeld Antal 5 irt, Goldberger Zsig- 
moud 4 frt, Stern 2 frt. Drucker Mórné 5 
frt, Lukács Árminné 2 frt, Farkas Fánny 1 
frt, Berger Móricz 5 frt, óz :. Gólt! Nándorné
1 frt 50 kr. Koib Jakabné 1 frt, Ozsváth Fe­
rencz 1 frt, Maurer Emilné 1 frt. Dr. Tü­
dős Kálmán 1 frt, Dr. Baikányi Ede 2 
tri, Baum Miksa 3 irt, Berger Henrik 5 frt, 
Biederman E. 5 frt, Blau Zsigmond 1 írt, 
Fáik Lajos 5 írt. Grünberger Dezső 50 kr, 
Hartstein Péter, é 3 fit, özv. Harste!n Sá- 
luuelné 5 frt, Jakabovits Gyula 2 frt, Idegen
2 frí, Katz Hermann 1 írt, Klem Adolf 1 
irt, Kohn Linót 1 frt, Kőim testvérek 2 
irt, Lusztig Károly 1 frt, Neumann Samuel 2 
frt, Reichmann Ármin 5 írt, Roth Lajosné 
(Szoboszii.) 2 frt, Sdbermann Adolf 1 frt. 
Stern Győző 1 frt, Túrái Farkas 2 frt, Weisz 
Lő'vv 3 frt. Weisz Sándor 5 frt. Roth Adolf 
5 írt, Keíiner Dávidne 4 frt, Kellner Károly 
2^ írt. özv. V eres László né 2 frt, Hidvéger 
Mihályné 2 irt, Dr. Popper Mórné 2 írt. 
Kremer Jakabné 1 frt, Spitcz Gyuláné 2 frt, 
Adler Farkas (Szobosziő) 2 frt, Biedermann 
Jozsei 3 frt, özv. Freiud Vilmosáé 5 írt.

: Az evang. fiíieregyleí thea-estélyén a 
következők szíveskedtek í e 1 ü 1 í i z e t e s- 
selés készpénzadománynyal a 
jótékouyczél elemozditásához hozzájárulni : 
Beuyács Emilné 2 frt, Békessy Lászlóne 1 
írt, Búzás EleKue 1 írt 50 kr, Dr. Czeh Ti- 
vadarué 3 irt, Egy valaki 3 írt, Erdélyi Adolf
1 Irt, í’ehér Hermanne 2 írt, Fischer J. 2 
frt 50 kr, Gyenes Lajos 2 irt, Greh Mihály 3 
írt 50 kr, Harsány! Istvánná 2 frt, ózv. He­
gyi Mihályné 3 frt, Kennel Sámaelne 1 Irt. 
Heine Vilmos 50 kr, Jauossy Józsefbe 2 frt, 
J F. 3 írt, Juiov Lajosné 1 írt, Kardos Lász­
lóne 1 frt, Kaszanyiczky Endréne 2 frt, Dr. 
Király Ferencz 50 kr, Komán János 2 írt, 
Kiss Aíoertué 2 írt, Kopeczky Joxset'ue 1 ín 
50 kr, Kronauer Gyula 2 írt, Kun Józseíné 3 
írt, Lichtenstein Józsefbe 1 frt, Liszka Nán­
dor 5 frt, Mayer Mária 1 írt, Mayer Emilné
2 írt, Mayer Ferenczne 1 frt, Matusits Jó- 
zseiné 1 frt, Materny Karoly 1 frt, Medve 
Káhnánné 2 frt, Mentze Henrikné 2 frt, Mi­
hályi János 50 kr, N. N. 1 frt, N. N. 50 kr. 
Nagy Lajos ügyvéd 2 frt, Nikházy Gusztáváé
2 Irt 53 kr, Uiié Eieií 50 Kr, Ormos Gábor- 
né 2 Irt, (irvényi Vilmosné 1 írt, Ürvényi Ot-

(toué 1 irt, Posszert Jaaosué 2 frt. R. B.-ne 
50 kr, Reichmann Herman 2 frt, Schäfer 
Nándor 10 frt, Schmid Ágoston 5 írt, Sesztina 
Lajosne 2 frt, özv. Szvotioda Józsefbe 1 frt 
50 kr, özv. Springer Józseíné 2 irt, V. Szabó 
Miklós 1 írt 50 kr, Szabó Sándor 2 írt, Sze- 
pessy Gusztáv 5 frt, Szilágyi Karolyné 2 frt, 
Sziiuka István 2 frt, Tassner Hugoue 1 írt, 
Tóth Ferenczne 3 frt, Tmessen Herman 2 frt, 
Trnka Gottliebné 2 frt, ózv. Valkoné 50 kr, 
ő arga Ferenczne 2 frt, Wenger Lajos 1 frt, 
Weszjter Istvánná 2 írt, X Y. 50 kr, Zavilla 
növeljek 1 frt, Zieherman H. 1 fit, Diamant 
E (Budapest) 5 frt, Neurath testverek (Becs)
3 írt, Neustadt! If. (F'raga) 1 frt 50 kr, Roth
testvérek (Budapest) 3 frt, Steiner X liolíuaer 
(Becs) 2 írt, Manóéi D. (Becs) 1 írt, Stenger 
X. F’leischman (Budapest , 2 írt. E ielülfizetesek 
es készpenzedomanyok összege 150 írt 03 kr 
Midőn ezeket e helyen nyugtázzuk, legmélyebb 
koszöiietünket nyiivauiíjuk a nemeskebiü ado­
mányozó kuak a jótékony czei iránti áldozat- 
készségükért. Debreczen, 1889. február zV 
Az evang. fillér egy let elnök­
sége. (Folyt, köv)

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon roko­
nok, jó oarátok, ismerősök, általában a nagy 
közönség tagjai, kik lelejthetien kis leányom 
vegtisztessegtételen megjeienni szíveskedtek s 
ezáltal bánatunkat enyhítették : fogadják a 
gyászoló csaiad háláját és ionó köszönetét. 
Debreczen, 1889. febr. 2o. II). Balogh István.

Elaoboztatas. A Maturin & Go. czímü 
imperial sajt, mely Dillmont Frigyes ur — 
Budapest Zrínyi utcza, — Magyarország és 
melléktartományai lóraktárosa áltai iorgalom- 
ba hozatott es mely a legszeiesebö körökben 
rendijivúíi kedveltséguek és elterjedtségnek 
örvenjü, hosszabb idő óta hamisittatott, mi ai- 
tal a i közönségnek az eredeti jó minőségű sajt 
helyett, rossz sajtok adattak el fogyasztásra. 
Minthogy ezen Hamisítások altai a gyárosok­
nak mind hírneve, mind pedig üzleti erdekei 
Kárositta.tak, ez utóbbiak az uj védjegytör- 
veny aiapjan a hamisítók elíeu a hivatalos le- 
pesekjet megindították, minek következtében a 
töt vény hatóságok ezen hamisításokat néhány 
nap mólt a készítőknél és eladóknál érzékeny 
büntetések alatt elkoboztatia.

NíxiKsáls..
— A KisLludy-tarsasag közgyűlése A

Kisfaludy-tarsaság vasárnap deie őtc tartotta 
évi közgyűlését az akadémia nagytermében 
G y u 1 a y Pa elnök meghaló beszéde volt a 
Programm első száma. A megnyitó ékesen 
wegirott akadémiai értekezés a magyar drá­
mairodalom és színművészet fejlődéséről és 
pár szó jelenéről is. Booth y Zoltán titkári 
jelentése gondosan összeállított adatokban tárta 
elő a társaság múlt évi történetét és végül

megemlékezett Rudolf trónörökösről. S z é c- 
h e n Antal grófnak Ráfaelról szőlő magvas 
éssavjét Paulay Ede olvasta föl, aztán Szász 
Károly szavalta el „Svájczi ut“ czimü költe­
ményét. \ a d a a y Károiy Sárosi Gyuláról 
az „Arany trombita“ szerzőjéről mutatott 
be egy visszaemlékezd rajzot! Ábrányi 
pedig „A hajnal ellen“ czimü politikai allegó­
riával aratott nagy tetszést A pályázatokról 
szóló jelentés szerint sem humoros regény, sem 
novella nem akadt jutalomra méltó. A mérté­
kes magyar verselés történetére kitűzött. Lu­
kács Krisztina jutalomra egy pályamű érkezett 
„Forma dat esse rei“ jeligével." Szerzőjének, 
Négyessv László egri főgymnásiumi pro­
fesszornak, odaítélték a jutalmat, de csak ak­
kor adják ki, ha befejezi most még csak har­
madrészben kész munkáját. A Széher Árpád 
alapítványából Peiöfi életrajzára hirdetett 
nyílt pályázatra egy pályamű érkezett F e- 
r e n c z i Zoltán dr. kolozsvári poig. iskolai 
igazgatótó-. Bemutatja forrásainak jegyzéket, 
fejtegeti irányelveit és módszerét s melíekli 
müvének egy kész fejezetét. Minthogy a tár­
saság kiváló súlyt helyez a biográfiái anyag 
kritikai feldolgozására, a beküldött mutatvány 
alapján még nem bízhatja meg a szerzőt a 
munka megírásával. De felszólítja, hogy Petőfi 
életrajzának es költői működésének valamely 
organikusainb szakaszát dolgozza lei s meg ez 
évoen küldje be, hogy a társaság az újabb 
mutatvány aiapjan hozzon érdemleges határo­
zatot. 1 Lukács Krisztina jutalom: Kívántatik 
a világirodalom valamely általánosabban klasz- 
szikusnak elismeri, verses alakú drámájának 
vagy drámai költeményének műfordítása. Ju­
talma 500 frt. Benyújtásának határideje 1889. 
okt. 31-ke. II. Buivovszky Gyuláné jutalma : 
Kívántatik egy színpadi kellékek nélkül is 
előadható magánjelenet; jutalom 200 fre, be­
nyújtásának határideje: 1889. október 31-ke.
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Gabaaársk. (HucUpeist terménytőzsde 
febr. 24.) Btí a tavaszra 7.33 péns, 7.35 
áru, Ouza őszre 7.51 peuz, 7 53 áru. Ten­
geri júniusra peuz, .— áru, tengeri ju,.— 
súg. azeptemb—októberre, pénz. —.— 
áru, uj tengeri 1889. máj. —juu. 5 02 
pénz, 5.04 áru. Zao tavaszra 5.29 pénz 
5 31— áru, zab őszre —.— pénz, .— áru. 
Kaposztarepeze augusztus—sepr,eamerre 
1889 11.7» pénz. 11% áru.

— 4tif í6óvasár. A kubaiig a: ocrtoó.-arcuk, 
csarnok távirata, febr. 24. Az űzlst változatlan 
m. arasági öreg nettet 52—53.— trtigpna. uras.
fiat*! neirez----- .—54.— Írtig, magy. uraság.
fiatal közép 51.------- -.52 írtig, eiagj. ur«a.
fiatal könnyű 51—------ .52 írtig, magva, as j-
nett nehéz 49 ----- 50.50 írtig, magyar szenet:
közép 49.-----50.— •> - §, magy,szedett BvuayS
48.—-—49.— ?: i(c,, usiáfliai Oakviiyi átme­
neti ne>:ez 51--— 52 —írtig, toa. bakonyi át­
menet: közép .— írtig, romániai ba­
konyi í.tttienet« kounyii —. . írtig, roau.
átmeneti eredet- közép —.-----.— írtig -i-■;u.
átmene:. uciiér 48.. —49 —írtig szerb Átme­
neti közép 4,8 -48 50— írtig, szerb, «.meneti
könny. 45.----- 46.— irt, iu*ó a vasain.-; uta-
zsájs —------ ... li iig, hízó 1 éves élősúly­
ban — ...... .— Írtig mzó köt éves élősúlyban
(makkos) —.-----— Írtig, öreg roakkoa ser­
tés óiósuíybau. 4'/# ievonasna. —.——.— írt­
ig. Az arak hizlalt sert- „»e, 'a-
kgl. 47*-08 ievonafssal meterniAzsankm: or- 
tendök. Romániái ás szerbiai sertés -kceí, me­
lyek mint átmenetiek, ad,xU,k el, a vevőnek 
parvnkúát 4 íorint arany oaii <- m lejéaeu meg- 
terittetik.

i színház.
Holnap s.erd un. 1889. február 27-én. 
páratlan bérletben, V. MARGÓ CZELIA 

vendégjáiékául :
3

YX'cGKC'J .A %f • x:/*

Operette 3 felvonásban.

Felelős szerkesztő 0-á.sspá.v Imr»
Ki s ió XCru fcíji.fet y r-q-» — --6

asztali és gyrtery t iz

A V

ANY XI V I______
J tr i s s töltésben kapható az or&zfa/os jöraJctá rt>a/ X: gr.
lílpt LllfV í ma8Ty. k- és szerb k. udv. ásvány £ $$ 
LUvijIVUlJ 1j*^ vizszállitónál R u d a p c n c e << 
nemkiilö >ben grjó^rys-zeriArakban, fiisxerkores- AA. 

kedésebbíMi éi vemléglőltben.



9 »K.Ol'sona-jR>TT,á»T legtisetább és legolcsóbb égvénye* £
® savanyuvlz-raktár Debreczen és vidékére. 6i

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet debreczeni n £ 
fióktelep árucsarnoka S 2

ajsinl: |g §

legjobb minőségű Ü5 <•

szepességi főzelékeket, §= c 
ÁFONYÁT, BIZIKE GOMBÁT. GESZTENYÉT,

sS boizniai «itliát. stitTaíxt, ea rttfiitáE,

Is PERGETETT és KERET MÉZET: mii
a® különfélébb friss minőségű @o-^.

SAJTOKAT, LIPTAI TÚRÓT. Ög «

Magyarádl. ezegszárdi, egri (bikavér), sasdiegyl,
*21 X5 oá

M N® szomorodni, tokaji gyógy asszu borokat; ó-ja- 'j_ 
® =®> maicai rumot, cognacot, olasz, spanyol és frauczia 
j, =*W borokat, tea süteményeket, teát, angolnát, caviart, orosz- tg? x-" s" 
S «S halat, sardiniát legjutányosabb árak mellett W 5 2:

■0 "JP Tisztelettel ^ w

Q ^ Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet ® ^
jvj ^ debr. fióktelep árucsarnoka g*

^ N,-várad utcza, megyeház melleit. ^

•••es»»eeeeeeee®@s@s®ss®siie@se^ss
tÜ »Korona-forrás« legtisztább es legolcsóbb égvenyea ^
Ö savanyuviz-raktár Debreczen es vidékere.

Ásványvizeink, u. m.

Szolyvai, Polenai és Olenyovai
forrásaink tisztelt fogyasztóinak ezennel tudomására hozzuk, hogy ezen bárom 

forrás ásványvizei f. é január I töl friss töltésben kereskedelembe hozattak.
Ásványvizeink barátainak érdekében, kérünk a palaCZkVignetták meg 

változott czégére pontosan figyelni, minthogy előbbi czéggel ellátott palaczkok 
tavalyi töltést tartalmaznak.

Szolyvai ásványviz-szétkiildés 
GERMAN és BODNAR.

auuxxaeazcs ■

1053
431.

Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulati

ÁRJEGYZÉKE
helyben kötelezettség nélkül 

és az 1887. április hó 18-aii Budapest enf 
tartóit általános magyar maio-o-gyűlésen) 
megállapított s 1887. é. junius 1-éii é.etbe1 
lepett eladási, nzt'iéai és szállítási rnodo-i 
zatokra vonatkozó egyezmények szerinti

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt
100 kiló.

AB. Asztali dara nagy és aprószemn Iti 40, 
C. Szinte . középszerű . . Iá 40

í 0. Kii ily liszt..........................15.40
1. LáiigiieBt...............................Iá.—
2. Montlisat . ..........................

j 3. Zaemlyeliset l-sé rendű . .
t4’ . 3-od , . .

5. Fehér itenyérhszt l-so rendű
6. Szinte , 2-od

7. Közép kenyérlitot, 1-ső * . 10 60
8. Szime „ 2-od , . 10.20l

i »'/«• Barna , l-aó . . 9 tiü

14.40, 
14.— 
13.40 
12.80 
ti tiül

Szinte 2-od á 70 kg. 7.80
9. Lábliszt.......................... 70 ~ 6.20
10. Veres liszt . . . , „ 50 * —. - tiT
11. Finom korpa zsákkal. 50 „ 3.8u|h
12. Durva korpa zsákkal á 50 kg 3 óu 'y

A finom és durva korpa árából ed-ljjf 
dig engedélyeiett 5°/,-tóit engedmény a*< 
feunemiiteti egyezmény foiytán szintén1 
beszüntettetrtt.

Debreczen, 1889. fahr 26

TXy Jl€ f3"

vászon és lehérnemii üzletében
még mindig kaphatók valódi

BUMBUBE, CBMS és IBHQII
vá-sz: na. le, 

ugyan ily m i n tí h é g ü

fehér és színes vászon zsebkendők,
valamint eddig nem ijsmn't, rendkívül 

tartós

lálrravaló vászon.

2 ALAPITTATOTT 1874. •
S]t,| AÜTHNER (')IjÖX;
^ magkereskedése J

József föherczeg ö cs. és kir. fensége udvari szállítója
tjy Budapest, koronaherczeg-ulcza 18 sz ^

W A n. é. gazda- és kertészközöuség figyelmébe ajánlja W
** rtn.ind.ezin.em.'ű. (B

@ here-, fii-, takarmányrépa-, konyhakerti-, virág- és erdei magvakkal g
dúsan ellá-tctt rakztáuráut. ^

0 A ezég mindama Kiállításokon, melyeken részt vett, mindig az elei díjjal m
lett kitüntetve. *

m A czeS 1 őárjegyzéke, mely 64 oldalra terjed és * 2
a»a magár jegyzékek közt, a legnagyobb és legrészletesebb, Kívánatra ing von 
^ és bórmemve K ülcletlU. meg. "

---------- - ä
® behruár 1 ti/l viájux l ig az üzleti helyiségek reggeli 7 órától ijf&. után 2 £ 
^ tuátg nyitván es így minden rendelés még beérkezte napján vétetik elin- I® 
^ tézé* aló.. #
ggglgg»»»—«aS

SS t

EU5TEIN

Minden hasonló készítmé­
nyt kkel szembtn előnyben kell 
részesíteni ezen labdacsokat, 
meniesek minden ártalmas 
anyagtól, a legnagyobb eted 
ménynye. felhaszna va az äl­
test! szervek bcti-gségeinél, ■ 
könnyen hashajtók és vertisz- 2 
titok ; egy gyógyszer sem bed- — 
vezöbb és a mellett egészen 
ártatlanabb

Kiadó bolthelyiség.
Píacz utcza 1829-ik számú 

házunknál a Deutsch A.-íéle 
bolthelyiség 1SSM. vvi máj. 
1-től kezdve kiadó.

Debreczeni iparés keresk. bank

a.ívtÖbb bele«sé6eknek e bi*t08 forrását, a ezukrázatok alakja miatt 
l ek is szívesen vérzik. — Ezen labdacsok egy ig-n megtiszteld bizo-

íiyitvanytnyert, udvari tanácsos P;tha tanártól letiek kitünietve.
, ,87 doboz 15 labdacsot tartalmazó 15 kr. Egv henger meiv 8 én

oozt, tenat l^o labdacsot tartalmaz, ara csak 1 t. o. é

egy hamisítvány.

--Z,

ÓVÁS f Mioden doboz, a melyen e ezég : gyógyszertár „zum heiligen 
Lvopold nem all és a hátsó oldalán védjegyünkét nem hordja, 

melynek megvételétől a közömég óvat k Igen figyelni keli, hogy 
fjt'. 116 e8í rossz, semmi eredményt nem bíró, de épenségg-i
\-M-nefácié-rt-fifi ártalmas készítményt kapjam k. Hatáiozottau k-ll kérni :

^euUein-ié e Eizsebet labdacsokat ; ezek a borítékon és 
—cvr-iiW* V használati utasításon az itt látható aláírással el vaunak 

iatva. főraktár : Bécrben Apotheke „zum heiligen Le-
opold des Neustein Ph., Belváros, Ecke der P auken und Spiege gas-e, Brik- 
ar, Debreczenbeu Rothschuek V. Emil es tiölü Nándor urak gyógyszertáraiban.
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I KITÜNTETÉSj
I SZEGED A
5 érdem érenuael 5 
1 1S76. j

KÖNYV- és KŐNYOMÜÁJA
Debrecenben, Főpiac. Sz. Nayy Károly ház.

Ajánlja magát mindenféle

MjXj*. i

si3;ss?cHff»«RiOSVE>eMBÁuti',

XMX
*JF*

KÖNYV- és KÖNYOMUA

-XA*t!
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• KITÜNl’KTE.-
S HZBK»>*
$ FHHKRVAR
^ezöstérem 1H7U'

’*

i

IffliBffil
I LONDON.§

^ gyors és pontos elkészítésére;
elvállal f tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven,

•fess

arany- eziist és sainnyomaíban: a törvénykeséshea megkivántató -__ -

* ROVATC)ZOTT IVEKET: # r üiiMÍlirilltl I

1871 ben

Szóval a nyomdászathoz tartozó megn ndeiések gyorsan és hiba nélkül, a i égj Hiá­

nyosabb árban eszközöltetnek,
ülik* -A papír* gyavi árhan számiítatik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN- ez. hírlapban legolcsóbban számítva közzéteszek.

____ _____________ KUTAül IMRE könyv- és konyomda tulajdonos.

DEBRECZENBEN, Főpiaca SZ. NAGY KAROLY ház.
i <S V91&, I

ÍMhm;»», 168». Nyomatott KUIAsSi tMltfí k6a»Tnjoifl.4a,>tiaa, tértté ««*-«

1889. N
Elóftteteel I 

Helyben ée pó»t^ 
agy **re . .
Fii érre . . .
H*fjed erre

Egyet tza\
ti lap esellemi réz* 
4en Rösietcény :>d ltes«.Dö4 suJ 
bslt - * 'Mfkeií 

■eatve kftil

Mlöfieetheinx
K. d

OliTHY Kill 
fc*reakedé»ibea «•] 
tslbsn KLTABI BTomdájíbe* - M aUád

Német szq

(Ajánlv* tőt. Szí

A magja 
yég ma a cf 
nagy hádi-ba 
két §-t kifoá 
melyek alkot] 
nézve séreíml 
rényjavaslat 9 
tál felbujtottT 
ezövetség Tej 
mán politikai 
kény gondjái

Ez óbéi 
ked5 németi 
hozzánk a na 
let utolsó ><n 
lentésben peij 
utczai német 
a melyben 
forró köszöne 
zák azt is. hj
tanten des í

S ax ilj 
utschthnm«, 
lője pedig nej 
trák-magyar 

m a gy]
s igy b 
y a r á i 1 a| 

A ref. 1 
y a r kői 

latba 1

hát

veti 
ellen ?

Agy. hol 
halt éa a ho| 
beteg Tolt, 
német prl 
káplánját 

Pedig t] 
tiszteletű pH 
n o k k a 1 
g e r m a n i zl

Vagy aj 
magyarhoni 
meluk fórén 
a »D e u t s| 

zelni a h 
a magyar 
báni

E kérdj 
felelet. M.e^ 
egy a tagaJ 
Tetség ilyenj 

nyök daczár 
kai szélesei 
gyarorszagi | 
retnök.

UMHf
A „Böf

A mega 
Béggel hurtaj 

— Egy1 
— No 

tünk. Mit go 
holnapi hari 

Az ifjúi 
— Én f
- id

enyésznie I 
után vesztül 
érte Perczel 

— Mir 
E pillj 

borhoz.
— Ez| 

azt mondja I 
— Ha1 
— Az 

vezessem ?

nagy ur led


